

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑:陈君辉

2014年8月11日 星期一

农历甲午年七月十六

总第732期

第5期

国家卫生计生委流动人口司司长王谦来粤调研

顺应改革形势 用好考核抓手

本委讯 7月31日至8月1日,国家卫生计生委流动人口司司长王谦率计划生育工作转型发展课题调研组来我省调研人口与计划生育目标管理责任制考核工作。省卫生计生委主任陈元胜,委党组成员、巡视员云斌,以及省卫生计生委考核处有关负责同志陪同国家调研组到深圳、惠州进行调研。惠州市委书记陈奕威、市长麦教猛、副市长刘冠贤,以及深圳市卫生计生委副主任孙美华等参加调研和相关活动。

国家调研组在深圳听取了该市人口计生目标管理责任制工作情况汇报,并与该市盐田区、宝安区卫生计生局及部分街道、福田区香蜜湖街道代表就人口计生目标管理责任制工作进行了座谈。调研组认为该市通过责任制考核,既督促了计生各项工作顺利完成,又在领导重视、人员机构配置、资源共

享等方面取得了成效,对国家卫生计生委开展的人口转型发展研究课题具有参考价值。王谦强调,广东人口计生目标管理责任制工作要发扬优点,摒弃不足;科学设计,谋求平衡。既尊重工作过程,又注重工作成果,达到考核、被考核双赢局面。惠州座谈会上,国家调研组肯定了惠州市计生目标责任制考核改革工作。王谦指出,要运用好考核抓手,充分发挥考核“指挥棒”作用,促进党政责任、部门责任的落实,扎实推进计生工作发展。

陈元胜表示,广东高度重视和支持计划生育工作转型发展工作。省卫生计生委将继续通过计生目标责任制考核,引领和推进我省计划生育工作转型发展,争取在计划生育工作转型发展改革中为全国作出有益探索。(聂忠伟)

李克强总理到灾区医院看望慰问国家医疗队员:“感谢你们的到来!”

广东首批国家医疗队驰援鲁甸灾区

背景

8月3日16时30分,云南省昭通市鲁甸县境内发生6.5级地震,震源深度12公里,造成重大人员伤亡和财产损失,截至6日10时30分已造成589人死亡,9人失踪,2401人受伤,22.97万人紧急转移安置,具体灾情正在进一步统计中。

行动

广东首批国家医疗队千里驰援灾区

8月4日凌晨1点,接国家卫生计生委的紧急通知,中山大学附属第一医院作为广东首支接受任务的医院,火速派出胃肠外科崔冀教授、肝胆外科华赞鹏副教授、骨外科何爱珊教授和王永谦医师4名专家,与北京大学人民医院、复旦大学附属中山医院、四川大学华西医院四家医院的专家组成首批国家医疗队驰援鲁甸地震灾区。另外,国家卫生计生委4日中午紧急抽调广东省人民医院重症医学科主任覃铁和赴云支援地震伤员救治工作。

华赞鹏描述了当时接到任务的情景:“凌晨两点被急促的电话铃声惊醒,睡眼惺忪地听着电话。电话另一端传来严肃而熟悉的声音:‘现在云南鲁甸强烈地震,科室和医院决定选你参加国家医疗队,第一时间进入灾区救灾,你有什么想法?’这是我科主任彭宝岗教授的话语,我不加思索地坚定地回答到:‘没有问题,我很荣幸被选中参加国家医疗队。’

“为了尽快投入救灾工作,我们定好七点二十分的航班赶赴灾区。此时,焦急、激动占据我的脑海,我不断地想灾区怎么样了?我要准备些什么?有什么危险吗?有什么防范措施?等等。我

已不能入眠,一边上网查找着灾区的情况,一边收拾着行李,梳理着抗震救灾的头绪。时间一点一滴地流过,很快就到了离开家的时候。救灾如救火,依依不舍地和家人做了简短的道别,五点半准时出门驱车直奔白云机场,开始了抗震救灾的旅程。”中山一院国家医疗队员表示。

次日上午,来自广东的中山一院国家医疗队员参加了昭通市第一人民医院的全科大讨论,队员们根据分工分别到对应的科室察看伤员病情,提出对应的治疗方案,并对一些紧急伤员进行手术处理。国家医疗队还为一名双腿受压严重,同时出现多器官损伤情况的挤压综合征病人进行大会诊,确定了对受压严重而无法挽救的左腿进行截肢,对右腿进行减压手术,对病人进行透析治疗以维持生命的治疗方案。当晚,对该伤员进行了手术。

据国家医疗队员最新发回的

消息,截止6日早上10时,昭通市第一人民医院共收治了228名伤员,其中大多数为骨折、多器官损伤、脑外伤和回肠穿孔的病人。截至目前,国家医疗队已在当地医院为200多名伤者进行了紧急处理或手术,伤者情况总体稳定。

感动

李克强总理看望国家医疗队员
5日一早,国家医疗队7点多

就用过早餐,准备投入新一天的抢救伤员工作。这时他们接到电话,通知他们赶赴鲁甸人民医院,李克强总理、汪洋副总理来到鲁甸县人民医院慰问医疗队员,并希望见到国家医疗队员。

在鲁甸人民医院,李克强总理和国家医疗队员一一握手,详细询问他们的姓名、单位和专业。

“当李克强总理听完我们的介绍后,他亲切地问我们好,并感谢我们的到来,语重心长地叮嘱我

(彭祥福)

我省专家赴昆山救援

本委讯 江苏昆山8月2日发生特别重大爆炸事故后,3日凌晨1时,中山大学附属第一医院接国家卫生计生委的紧急通知,紧急派出烧伤科刘旭盛主任、唐冰教授、ICU专家陈娟主任、欧阳彬副教授4位专家赶赴昆山参加伤员救治工作。3日上午8时,中山一院4名专家已乘飞机赶赴昆山参加救援工作。(粤卫信)

队员日志

■8月5日晚上8时(唐冰):今天和积水潭医院的沈余明主任一起为3名特重烧伤患者(烧伤面积75%、80%、85%)行肢体切痂、微粒皮移植术,过程顺利。明天将为3名烧伤面积大于90%的患者行手术治疗。

■8月6日上午11:19(陈娟):通大附院昨天下午顺利完成四例手术(两例80%、55%、40%各一例),术后病情平稳。今天计划六例手术,专家组两位烧伤教授下午将兵分两路,刘旭盛主任继续奋战在通大附院,华西刘勇教授支援南通市一,我和华西的金晓东及邓一芸教授与当地ICU专家共同对术前患者进行了进一步评估,调整治疗方案。

摸底子 出点子 指路子

云浮副市长王莉莉到基层调研指导卫生计生工作

云浮讯 近日,云浮市副市长王莉莉带领工作组先后到该市云城区、新兴县、郁南县、云安区和罗定市等县(市、区)卫生计生部门调研指导工作,详细了解该市计生综合治理单位责任制落实、基层计生经常性工作的开展,以及住院分娩和出生证管理、医院建设等项工作情况。

王莉莉在与村干部、计生专干交谈时,她要求该区的基层干部一定要熟悉政策,精通卫生计生业务,善于管理和服务,会做群众工作,把好最基层这一关。

在新兴县妇幼保健院,王莉莉对加强孕产妇和儿童系统管理,提

高保健水平;加强出生医学证明发放管理;加快新医院建设进度,完善各项配套设施;加强医技力量,为群众提供更优质舒适的就医环境等提出要求。

王莉莉指出,全市各地下阶段要继续坚持依法行政,进一步完善计生利益导向机制,充分调动镇、村干部积极性;要摸清计生底子,加大计生政策宣传和社会抚养费征收力度,切实遏制政策外多孩出生,抓好流动人口服务管理等项工作;进一步加强免疫规划工作,在易感人群中建立起有效的免疫屏障,确保人民群众的身体健康。

(谭平)



本委讯 8月1日,省卫生计生委副主任、省医改办主任黄飞率队赴深圳实地调研了深圳市眼科医院、香港大学深圳医院,并召开座谈会,专题研究城市公立医院改革工作。深圳、珠海、东莞3市医改办相关负责同志参加座谈会。

黄飞指出,公立医院改革是今年深化医改工作的重头戏,国务院2014年医改重点任务和省2014年医改工作要点都把公立医院改革放在重要位置。过去一年来,各地市贯彻中央和省决策部署,大力推进公立医院改革并取得了积极进展。深圳作为全国首批国家联系的城市公立医院改革试点城市,经过多年的改革探索,取得了实质性进展。珠海今年新增为国家联系试点,各项措施有序推进。省级试点东莞市也进展顺利。

黄飞对做好下一步城市公立医院改革工作提出要求。一要公立医院改革工作提出要求。一要

省卫生计生委医改办召开城市公立医院综合改革座谈会,省卫生计生委副主任黄飞提出——

把握改革大局 坚持“三医”联动

结合薪酬制度改革、医疗服务的特殊性、数量和质量,以及调动医务人员积极性来调整好医疗服务价格。三要突破重点和难点。希望三个城市在推进分级诊疗制度、医师多点执业、民营医院发展、医务人员薪酬制度和医院治理结构等重点难点问题上争取新突破、创造新经验。

会上,深圳、珠海、东莞3市

分别汇报了各自公立医院改革工作开展情况,与会人员就下一步如何推进改革进行了讨论和交流。

会议还邀请专家介绍了公立医院改革模式。(粤卫信)

广州市优化积分入户计生审核

“三亮点”凸显高效便民

广州讯 广州市积分入户新政第8月1日正式实施。今年的计生审核主要有三个亮点——

提交材料更简洁。已婚申请

人由原应该提供本人或配偶最近一年不少于3次的孕情检查记录改为现只要递交《审核表》前最近三个月内的一次孕情检查记录。

证明格式更规范。今年,统一

使用新的《广州市计划生育证明》,

此证明可作为积分入户、出生

入户、户口迁入、申请公租房等使

用,且有限期为半年。

办理时间更灵活。2014年积

分入户的申请受理时间为8月1日

至9月14日,但是未违反计划生育政策证明最迟可于11月20日前提交,给申请人预留了充分的时间,大大方便了群众。

《广州市人口计生局关于做好广州市积分制入户计划生育情况审核的通知》同时规定:如果申请人及其随迁人员存在隐瞒、欺骗或提供虚假申报证明材料情形的,一经查实,其申请不予办理,

并通报各审核部门,永久取消其申请积分制入户资格;已经入户的,予以注销,退回原籍。

积分入户新政策充分体现了诚信计生和责权一致的要求。(潇湘)

一句话新闻

韶关市卫生计生局开展看病就医建言献策问卷调查活动,对

深圳讯 最近,深圳新生儿科

诊疗中心和深圳妇科微创诊疗中心在喀什市人民医院成立,深圳市卫生计生委主任蔡立,深圳市对口援疆前方指挥部纪委书记李卫华和喀什市副市长古丽鲜·亚祖农等有关领导为两个中心揭牌。两个中心的成立,将大大改善医院的硬件设施、优化就医环境,为广大患者提供更优质的服务,同时标志着喀什市人民医院在重点专科方面有了新突破。

据了解,深圳市卫生系统对口支援喀什市。卫生援疆工作实施三年来,深圳市卫生系统通过医疗卫生短期培训项目、进修项目、专家开展专项医疗救治服务项目、重点学科建设援疆项目等,全方位支援喀什市的卫生医疗建设。在有限的条件下,深圳派出医疗队采用新技术、新项目完成152例新技术手术,并于2011年底在喀什市人民医院开展了微创技术,2012年创建了病理科,2013年新建了ICU科,填补了喀什市人民医院的空

深圳新生儿科诊疗中心和深圳妇科微创诊疗中心在喀什市人民医院成立

深圳对口援疆发挥优势主动作为

白。据统计,援疆以来,深圳曾接受五批来市各大医疗卫生机构进修的61名医务人员,为喀什市培养出一批临床、医技、保健、疾病预防、计划生育学科带头人和一批高水平的医疗卫生管理工作者;还接受了32名喀什市卫生行政管理人员前来短期培训,提高了卫生管理干部的素质。深圳市迄今已选派6批共84名医疗队员赴喀什市开展支援工作,共为喀什市开展大型医学讲座24场次,参加人员8500余人,小型讲座160次,参加人员5721余人;组织了11支短期医疗队赴喀什市开展专项医疗救治服务,医疗队共举办了11期专

业讲座、一期千人的健康教育讲座,并治疗7名唇腭裂患者。此外,深圳还为喀什市人民医院捐赠430万元医疗设备和捐赠50万元乙肝疫苗。

蔡立希望,两中心成立后,要紧紧依托深圳医院的人才、技术和服务的优势,大胆创新,加快发展;更加注重医疗质量,更加注重医疗服务,更加注重医疗创新,不断推陈出新,大力开展新技术、新项目,将两个中心打造成喀什地区的特色科室和优势科室,更好地为喀什广大患者服务。(肖梅良)

责任编辑:孙维 高俊 版式设计:沈海

不断为基层输送合格全科医生人才

省卫生计生委副主任彭炜出席全科医生规范化培养基地建设工作培训班

本委讯 8月1日,省卫生计生委在广州举办全科医生规范化培养基地建设工作培训班。省卫生计生委副主任彭炜出席并讲话。

彭炜指出,建立全科医生制度,是保障和改善城乡居民健康、提高基层医疗卫生服务水平的客观要求,是促进医疗卫生服务模式转变的重要举措。全科医生规范化培养基地是我省培养合格全科医生、建立全科医生制度的中坚力量,将对我省其它三级综合医院建设全科医生规范化培养基地和开

(粤卫信)

省卫生计生委副主任陈祝生督导重点传染病防控工作

继续做好疾病预防控制工作

本委讯 7月24~25日,省卫生计生委副主任陈祝生带队到肇庆市督导重点传染病防控工作。

督导组到肇庆市第一人民医院、端州区城西社区卫生服务中心、肇庆市第三人民医院了解情况,并召开座谈会听取该市重点传染病防控工作情况汇报。

陈祝生认为,近几年来,该市疾病预防控制工作扎实推进,疾控机构能力建设不断提升,经验值得推广。他希望肇

庆继续做好疾病预防控制工作,保障人民群众的身体健康。

从座谈会上获悉,今年肇庆市麻疹、手足口病防控形势严峻,

该市加大了防控力度。市卫生计生局高度重视,及早部署;加强监测,研判疫情;落实措施,应对疫情;

加强培训,严防院感;加强督导,重点防控;开展行动,做好防控;加大宣传,普及知识,有效遏制了疫情流行和蔓延。

(粤卫信)

省卫生计生委副主任陈祝生督导重点传染病防控工作

8月1日,阳江市召开全市计生工作推进会,总结前阶段工作,分析存在问题,部署下一阶段工作。副市长陈娟出席会议。会议要求,全市上下进一步增强做好计生工作的责

任感和紧迫感,突出重点,确保完成今年计生工作任务;进一步稳定低生育水平,开展打击“两非”专项行动;加快卫生计生资源整合,全面推进服务机构标准化建设。(钟流俭)

阳江市召开全市计生工作推进会

8月1日,阳江市召开全市计生工作推进会,总结前阶段工作,分析存在问题,部署下一阶段工作。副市长陈娟出席会议。会议要求,全市上下进一步增强做好计生工作的责